

保定市莲池区法院连发 三份人身安全保护令

为家暴受害人撑起法律“保护伞”

河北法制报讯 (王芳 霍霞 刘建国)近日,保定市莲池区人民法院连续签发3份人身安全保护令,为家暴受害人撑起法律“保护伞”。

张某某对妻子杨某某施加暴力,将其殴打致轻微伤。杨某某因此造成精神伤害,长期陷入心理恐惧中,为此,向法院申请人身安全保护令。

小吕和小张结婚十五年,婚后育有一子。丈夫小吕性格较冲动,经常因家庭琐事对小吕和孩子动手。小吕因此搬出居住地,并向法院递交了离婚诉状。小张得知后多次前往小吕现居住地敲门、吵闹、骚扰,致使小吕母亲发病,严重影响小吕及其亲属的正常生活。为此,小吕向人民法院申请人身安全保护令,请求禁止小张继续骚扰、威胁自己及家人。

马某某与张某某离婚纠纷一案诉讼前,张某某多次监视、跟踪、骚扰、殴打马某某,并威胁马某某及其亲属。今年6月,二人离婚案庭审结束后,张某某组织多人在法庭门口准备围堵马某某,庭审后再次通过其他手段骚扰马某某,致使马某某的人身安全无法得到充分保障,为此,马某某向人民法院申请人身安全保护令。

法院经审查认为,上述人身安全保护令申请符合法定条件,依照《中华人民共和国反家庭暴力法》和今年8月1日施行的《最高人民法院关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》,遂向3名申请人及被申请人发出人身安全保护令裁定,禁止被申请人殴打、跟踪、骚扰、威胁申请人及其家人,并将裁定及时送达辖区派出所和居民委员会协助法院执行。

检察官倾心调解 挽回母子亲情

李惠娴 杨家才

“现在,3个孩子每月都按时给赡养费,我心里也越来越敞亮了。”说这话的李老太,是一起赡养费纠纷案件的当事人。8月23日,沧县人民检察院李惠娴办案团队电话回访她时,老人高兴地说。

李老太今年77岁,家住沧县农村,有二子一女,老伴去世后,她一直自己生活。2021年,李老太多次因病住院,花光了本就不多的积蓄,身体也大不如前。出院后,子女对于赡养老人的具体方式始终无法达成一致意向,致使李老太陷入了无人赡养的困境。无奈之下,她决定起诉儿女,并向沧县检察院申请支持起诉。

受理该案后,检察官前往李老太所在村庄实地走访,不仅查明了李老太3名子女未尽赡养义务的事实,还了解到纠纷的症结在于老人3名子女间存在矛盾导致亲情破裂。李老太向法院递交诉状后,沧县检察院对本案作出支持起诉决定,并为老人申请了法律援助。

开庭当天,法官和检察官逐一进行调解,平复老人和子女情绪,鼓励各方换位思考,体谅各自的难处。休庭后,李老太的赡养问题一直牵挂着检察官的心。等待法院判决无疑是最省心

省力的方式,但这样就能弥补他们早就伤痕累累的亲情吗?检察官决心继续针对纠纷背后的症结进行调解。

法庭调解虽未达成一致,但事情已朝好的方向发展。承办检察官趁热打铁再进村庄,联系法律援助中心、村委会的工作人员,说通三兄妹坐下来当面沟通,让李老太一家人把多年来的心结都摆到桌面上。通过向他们讲解民法典、老年人权益保障法中关于赡养老人的法律规定,指出赡养老人是子女应当履行的法定义务,如不履行该义务不仅要承担法律责任,也有违伦理人情。释法说理过后,李老太的3个子女最终低头认错,表示愿意放下成见,每月按时支付生活费,并将多花时间和精力照顾老人,让其安享晚年。

李老太及其子女在调解协议上签字后,法庭立即据此作出民事调解书。“娘,都怪我们不孝顺,千错万错都是我们的错。”看着李老太与3个儿女相拥而泣的场景,检察官心里悬了一个多月的“石头”终于落了地。

检察官和其他工作人员的努力和坚守不仅给这起赡养纠纷画上圆满的句号,也给当地村民们上了一堂培育优良家风的法治课。

把实事办到群众心坎上

——任丘市法院“为群众办实事示范法院”创建活动二三事

通讯员 王艳静
河北法制报记者 陈兆扬

群众的“急难愁盼”就是“我为群众办实事”的方向。今年以来,任丘市法院在开展“为群众办实事示范法院”创建活动中,聚焦创建标准,着力解决群众急难愁盼问题,努力把为群众办实事作为执法为民的具体行动,得到了人民群众的好评。这期间,涌现出了许许多多动人的故事,令人称赞。

耐心调解促和谐

6月1日,任丘市法院执行庭干警周亚迪收到当事人送来的一面锦旗。送这面锦旗的是一名借贷纠纷执行案的申请人孙某。2015年5月18日,被执行人田某因资金紧张向孙某借款100万元。在双方约定还款到期时,田某仅偿还孙某2.5万元,其余款项便不再给付。孙某经多次催要无果后,将田某诉至任丘市法院。法院经审理,依法判令田某偿还孙某借款97.5万元。

判决后,田某不服,上诉至沧州市中院。经中院主审法官调解,孙、田二人达成调解协议,约定由田某于今年2月1日前分两期偿还孙某借款50万元。但这期间,田某仅还款15万元。今年3月2日,孙某向任丘市法院申请对田某强制执行。

协助办理该案的执行干警周亚迪在多次与当事人沟通后了解到,孙某与田某曾是生意场上的朋友,现虽存在矛盾,也是一

时之气。经周亚迪做工作,双方当事人再次达成了执行和解协议,田某当场给付孙某10万元,并约定剩余25万元的还款日期,但田某却再次违约。孙某无奈,再次找到周亚迪,要求恢复执行。对此,周亚迪继续动之以情,晓之以理给田某做说服工作,最终,促使田某一次性将剩余的25万元全部偿付。

来自千里之外的感谢

6月1日,任丘市法院出庭人民法庭庭长孙玉坡收到一封来自四川的快递邮件。拆开看,发现是一份离婚起诉状,孙玉坡当即与远在四川的当事人王某取得联系。经了解,得知原告王某从四川远嫁任丘市被告李某。后因夫妇感情不平等原因,王某于9年前离开任丘回到四川老家,一直未归。

王某告诉孙玉坡,她希望法院能判决她与李某离婚,并表示因路途遥远,加之疫情原因,希望法院通过互联网方式开庭审理。了解情况后,孙玉坡和法官助理孔德旺多次拨打电话与李某联系,并最终联系上了李某。

原来,李某已经70多岁,平时没有随身携带手机的习惯。虽然联系上了,但又出现了难题:李某因年纪大,且患有耳疾,听不清电话内容。同时,李某用的是老人机,无法通过互联网平台进行调解。

根据王某与李某二人的实际情况,孙玉坡决定采取“背靠背”方式进行调解。当天中午,孙玉

坡和法官助理孔德旺冒着酷暑驱车前往被告李某所在的村子,见到了李某。孙玉坡向李某耐心地讲解王某的诉求,并不停通过手势和肢体动作慢慢与李某交流。在孙玉坡的劝说下,李某终于同意了与王某离婚。此时,已是下午两点多钟,孙玉坡顾不上吃饭和休息,当场制作调解笔录,将李某的意见记录下来。

随后,孙玉坡又急忙赶回法庭,与王某取得联系,并通过互联网调解平台,征询王某意见。但在与王某的沟通中又出现了问题:王某只会说四川方言。孙玉坡只得放慢语速,仔细地斟酌王某的每一句话,然后再反复向王某确认。经过近两个小时的困难沟通,终于完成了王某自愿离婚的调解笔录。

调解结束后,孙玉坡马上制作出离婚调解书,一面通过邮寄和互联网向王某送达,一面又驱车赶回李某住处,当面将调解书送到李某手中。就这样,一起困扰双方9年的婚姻最终得以圆满了结。

对于这个又快又满意的结果,远在四川的王某欣喜异常,电话里,她用四川方言反复说着:谢谢,谢谢法官,谢谢任丘法院。

为申请执行人了却心愿

5月12日下午,任丘市法院成功执结一起特殊的探视权纠纷案件,申请执行人解某终于了却了长达两年的心愿。

两年前,申请执行人解某和被执行人康某经任丘市法院调解

离婚,协议约定女儿抚养权归母亲康某,父亲解某每周日上午看望一次女儿。然而,当解某按调解书约定去探望女儿时,康某却以解某不履行给付抚养费义务为由拒绝探视。在之后两年多时间里,解某通过各种方式与康某沟通,均无效果,思女心切的解某无奈之下向法院申请执行。

任丘市法院执行三组组长张瑞欢接手了这起案件。鉴于该案比较特殊,不宜强制执行,张瑞欢便多次与康某沟通,从情理法理角度进行劝说,并从父亲的陪伴对孩子心理健康的重要作用等角度对康某做工作。功夫不负有心人,在大量的思想工作之后,康某的态度终于有了松动,同意让女儿与生父相见。

探视当天,为营造一个轻松愉悦的氛围,张瑞欢将执行地点选在了某广场的儿童乐园,由女孩的继父带着女孩与生父相见。到达地点之后,张瑞欢将女孩继父叫到一旁,给父女俩留下空间。

虽然当天见面的时间不长,但却了解某藏在心里长达两年的心愿,也让父女双方情感得到了升华。执行完毕后,解某对张瑞欢连声道谢,并表示自己会在今后尽好一个父亲的责任。

落红不是无情物,化作春泥更护花。像这样动人的故事在任丘市法院还有很多。如今,该院广大干警在“为群众办实事示范法院”创建活动的引领下,正尽心竭力把更多实事办到群众的心坎上。

霸州法院三天执结 一起工伤赔偿案件

河北法制报讯 (崔亮)8月19日,霸州市人民法院执行局在执行一起工伤赔偿案件时,从接手案件到案款全部执行完毕仅用时3天,受到申请执行人的赞誉。

杨某在某金属公司从事冲压工作,其不慎受伤,经鉴定构成六级伤残。后杨某与该公司经协商一致签订赔偿协议,约定公司分期支付赔偿金,但最后一批赔偿金一直未履行,杨某向霸州市法院提起诉讼。7月4日,霸州法院依法作出判决,判令被告某金属公司于该判决生效后十日内支付原告杨某一次性伤残就业补助金、停工留薪期工资共计41100元,并支付10000元违约金。

判决生效后,该公司未履行法定债务。8月17日,杨某向霸州法院申请强制执行。该院执行干警收案后了解到杨某为外地人,暂时无收入,为了索要赔偿已经在霸州住了近一个月,考虑到杨某的难处,执行干警请示领导后立即将该案件列为重点民生案件强力推进。经过线上查封,干警未发现该金属公司有可供执行的银行存款等财产。8月19日中午,执行干警将该金属公司法定代表人传唤至法院执行局。经过对该法定代表人3个多小时的释法明理,被执行人终于在当日下午下班前将全部案款51100元缴纳至霸州市人民法院执行款专户,该案件圆满执结。

栾城交警查处 违法载人行为

河北法制报讯 (霍晓琳)8月13日晚,石家庄市栾城县分局交警大队查获一起货车违法载人交通违法行为,被查处时,该男子驾驶证处在被依法扣留期间。

当晚,该大队民警在辖区圣雪路308国道路段开展夜查行动。22时15分许,民警见一辆普通货车车厢内坐着两个人,涉嫌违法载人,遂拦停该车辆进行检查。民警在要求驾驶员出示驾驶证时,驾驶人张某称未携带。然而,当执勤民警通过移动警务终端查询驾驶员的驾驶证信息后,发现该男子今年7月因驾驶与准驾车型不符的第三类机动车、驾驶未悬挂机动车号牌的机动车上道路行驶两项违法行为,驾驶证被依法记18分,现属于超分扣留状态。张某的行为属于在驾驶证扣留期间仍驾驶机动车且违法载人。民警当场对其进行了严厉的批评教育。张某也意识到了自己的违法行为的严重性,对自己的冒险行为十分后悔。随后,民警根据相关法律规定,对其货车违法载人、驾驶证暂扣期间驾驶机动车的违法行为处驾驶证记9分、罚款700元、暂扣机动车驾驶证的处罚。



8月18日,邯郸市峰峰矿区人民检察院组织公益诉讼检察团队深入社区,开展法治宣传活动,为社区群众讲解公益诉讼检察职能,推广公益诉讼线索举报电话,拓宽线索来源渠道。图为干警向群众讲解公益诉讼法律知识。李敏 摄

河北法制报记者 王智勇
通讯员 崔信行

“今晚所有值班人员,连夜取证!”邢台市公安局襄都分局西大街派出所所长胡兆明果断命令,民警闻警而动,又一个盗车惯犯栽了。

这是一支公安铁军,这支队伍在夏季治安打击整治“百日行动”期间,昼夜奋战,连续破获多起盗窃电动自行车和电动摩托车案件,在辖区叫响“敢来偷车,我必抓”的口号。

8月15日零时20分,有市民压低声音报警:“110吗?我在世贸天和亿德隆中间的过道上,有人正在偷车,你们赶紧派人过来,我帮你们盯着他!”邢台市公安局襄都分局西大街派出所值班民警接警后,火速出警,将一名偷车贼当场抓获。

这名偷车贼很明显喝了酒,手里拿着刚刚撬开的圈锁,却拒不承认自己是在偷车。民警们将他带回派出所,他还在叫嚣:“我就不承认,你们能把我咋地?过了24小时你们就得把我给放了!”

民警将此事向所长胡兆明汇报后,胡兆明当即下达命令:“今晚所有值班人员,连夜取证!不管哪里来的狡猾贼,揪出严格法办!”

民警们通过调取视频监控发现,该偷车贼打开一辆电动自行车车锁后,推到不远处一个偏僻角落,又返回原地继续偷车,直到偷第四辆车时被抓。

偷车贼杨某第二天酒醒后一再道歉。经审讯,杨某承认了自己偷盗电动自行车的事实,但是因为醉酒,自己都不记得偷盗了几辆。

审讯完毕,民辅警们又马不停蹄地投入到寻找受害人的工作中。他们联系物业人员在微信群里发公告,在案发地附近贴告示、通过视频监控等途径寻找失主。最终,所有被盗车辆物归原主,杨某因寻衅滋事、故意伤害和盗窃且有前科,再次被刑事拘留。

无独有偶,另一名有前科的惯犯也喜欢酒后盗窃电动自行车和电动摩托车,不过他更狡猾。西大街派出所民辅警经过一个多月的摸排布控,才将其抓捕归案。

今年5月下旬到7月份,邢台市世贸天和附近频发高档电动摩托车被盗案件。7月18日凌晨2时,一男孩报警:“警察叔叔,我上午买的电动摩托车,骑了不到一天就被偷了!你们一定要帮我抓住偷车贼,太可恶了!”

民警赶到现场后,连夜调取监控发现,一男子戴着头盔和口罩,将一辆与男孩描述特征相似的电动摩托车骑到西园村后,不见了踪影。

民警们调取沿途监控后初步判断,此人极可能与之前偷盗电动摩托车的偷车贼为同一人。虽然每次偷车贼都戴不同的头盔和口罩,打开电动摩托车后,故意躲开摄像头向不同的方向和街道,但是从身材和骑车动作,尤其是每次骑车都骑不稳,骑一段就要用脚支地,才不至于让自己从车上摔下来这一细节分析,十有八九

这些案件均系同一人所为。

几起电动摩托车被盗案件并案处理后,民警加大了巡逻和摸排力度。民警经走访调查发现,偷车贼每次都是从信都区一个烧烤摊出发,有时候是骑一辆破电动自行车,有时候是打车,来到世贸天和后,挑选最新最好的电动摩托车迅速打开,每次都选择走不同的路线,有时甚至绕好几圈才离开。其最终存放被盗车辆的地方只有两处,一处是西园村,一处是清风楼附近的一个老小区。

又经过几天的辛勤工作,民辅警终于发现了偷车贼的住处,但连续蹲守几天,发现其家里总是黑着灯。7月24日,一次统一行动后,民辅警连续蹲守了几天,大多都回家休息了。值班的胡兆明突然向民警张建新:“累不累?要不咱们去三楼那户看看?”张建新立刻领会了所长的意思:“走,所长,我能坚持!”

他们到达嫌疑入住处后,发现竟然开着灯,本来都有点困意的二人突然来了精神。敲开门后,3名男子正在客厅里打扑克,嫌疑入没在场。出示警官证,说明来意后,胡兆明跟3人聊天,张建新则将房间仔仔细细找了两遍,但仍未发现嫌疑入。

通过与3人聊天得知,此住处是一名工头带领3名工友共同租住的四居室,平时他们3人关系比较好,都比较健谈,也比较节俭,但另一人姚某跟他们很不一样,不爱说话,从来没提过家

人,还经常“下馆子”……

张建新刚问起姚某当晚还回来吗?几点能回来?工头的电话就响了起来,正是姚某打过来的。胡兆明说了句“你懂得该怎么说”,然后示意工头开免提。

“头儿,明天有活吗?”
“有,明天去南和,7点半出发。你去吗?”
“去!”
“你今晚几点回来?”
“马上!”

胡兆明给张建新使了个眼色,张建新立刻走到楼道里打电话调来4名警力,分别埋伏在楼道口和小区前后门附近。姚某迷迷糊糊刚走到楼道口,还没反应过来就被当场抓获。

经讯问,在大量证据面前,姚某对自己偷盗9辆电动摩托车和电动自行车的作案事实供认不讳,并交代其将偷盗来的车骑到平乡县交给解某销赃,两个人均有前科,是在监狱认识的“狱友”。8月15日,在警方强大的攻势下,解某迫于压力来到西大街派出所投案。

截至目前,西大街派出所夏季治安打击整治“百日行动”中,连续破获14起盗窃电动自行车和电动摩托车案件,抓获5名犯罪嫌疑入,追回17辆被盗车辆,有力打击了犯罪分子的嚣张气焰,增强了人民群众的安全感和满意度。

“敢来偷车,我必抓!”